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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP
Kancelaria Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację posła Dariusza Mateckiego nr 14143 w sprawie braku 
jednoznacznego wykluczenia przez rząd Donalda Tuska możliwości powrotu rosyjskiej ropy na 
terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania.

Polska od czasu wybuchu wojny w Ukrainie konsekwentnie realizuje politykę całkowitego 
odejścia od dostaw rosyjskich nośników energii. W tym zakresie Rząd RP aktywnie wspiera 
kolejne pakiety sankcji UE wobec Federacji Rosyjskiej i Białorusi oraz ogranicza tranzyt 
rosyjskiej ropy przez krajową infrastrukturę przesyłową. Minister Energii nie posiada wiedzy 
na temat ewentualnego wystosowania noty dyplomatycznej w tej sprawie, ponieważ jest to 
kompetencja Ministra Spraw Zagranicznych, niemniej jednak Polska nie dopuszcza 
wykorzystania swojej infrastruktury przesyłowej do transportu surowców pochodzenia 
rosyjskiego, niezależnie od ich oznaczenia handlowego. Zasady te stanowią tzw. „czerwone 
linie” we współpracy z rafinerią PCK Schwedt. Oznacza to, że wszystkie dostawy 
realizowane przez polską infrastrukturę muszą być zbieżne z przepisami wynikającymi z 
sankcji obowiązujących w UE.

Należy podkreślić, że PERN S.A. nie posiada umów z podmiotami objętymi sankcjami, w tym 
z Rosneft Deutschland GmbH, a dostawy ropy naftowej do rafinerii PCK Schwedt 
realizowane są wyłącznie na podstawie umów komercyjnych z udziałowcami tej rafinerii i 
dotyczą surowca pochodzenia kazachskiego KEBCO (Kazakhstan Export Blend Crude Oil). 
Ponadto PERN wymaga od klientów dokumentów potwierdzających kraj pochodzenia ropy 
i weryfikuje autentyczność certyfikatów z organami państwowymi Republiki Kazachstanu. 
Zgodnie z dostępnymi informacjami rynkowymi oraz stanowiskiem organów państwowych 
Republiki Kazachstanu, ropa KEBCO jest surowcem pochodzenia kazachskiego, 
potwierdzanym świadectwami pochodzenia (Certificate of Origin) wydawanymi przez 
właściwe organy państwowe Kazachstanu. Dokumenty te są weryfikowane przez operatora 
infrastruktury przesyłowej PERN S.A. w ramach procedur kontrolnych, a ich autentyczność 
potwierdzana jest bezpośrednio z odpowiednimi organami Kazachstanu. Rząd RP nie 
prowadzi żadnych dodatkowych analiz składu chemicznego surowca, ponieważ prawo tego 
nie wymaga. Dodatkowo należy podkreślić, że ropa KEBCO pochodzenia kazachskiego jest 
jedynie tranzytem przez terytorium RP, transportowanym do rafinerii PCK Schwedt w 
ramach umowy komercyjnej pomiędzy przedsiębiorstwami. Polska infrastruktura nie jest 
miejscem przerobu ani mieszania surowca.
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Rząd RP w sposób ciągły prowadzi analizę sytuacji międzynarodowej w zakresie 
bezpieczeństwa energetycznego. Wynika z niej jednoznacznie, że ryzyko ograniczenia 
dostaw paliw z Niemiec jest bardzo niskie. Polska w sposób zdecydowany i konsekwentny 
stosuje przepisy prawa wynikające z nałożonych przez Unię Europejską sankcji przy 
jednoczesnej dbałości o zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego i stabilności dostaw.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Konrad Wojnarowski
Podsekretarz stanu
2026-01-20 $ezdPolePodpisu1

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

http://www.gov.pl/energia
mailto:me@me.gov.pl

		2026-01-20T16:05:24+0000
	Konrad Wojnarowski; MFiPR




